



星报时评信箱：  
xbxy2010@126.com

微声音  
WEI SHENG YIN

“代人扫墓”也是移风易俗

“代人扫墓”虽不符合传统理念和习俗，但结合现实情况，尤其是随着城镇化的发展，我们不能轻易否定它的现实意义。“代人扫墓”并没有改变祭奠先人、寄托哀思的精神内涵，只不过是过去一种新的方式来完成这样的文化传承而已，最多是一种移风易俗。@人民法院报

放下手机，莫当低头族！

科技的发达和电子产品的普及，催生了一批“低头族”大军。长时间低头，无论是看平板、看书、玩游戏，伤眼之余，更会损伤我们脆弱的颈椎。不要等到科技之伤转化为肉体之痛，才察觉到健康体魄的重要性。@新快报

非常道  
FEI CHANG DAO

贝利：未来中国巴西  
可能会师世界杯决赛

4月6日，央视《天下足球》栏目播出对球王贝利的专访。贝利在节目中语出惊人，称期待国足和巴西会师世界杯的决赛：“我们需要去展望一下未来，去期待下一届世界杯。”接着贝利语出惊人，“中国足球其实与世界足球差距不大，建议中国队应该多走出去打比赛，未来巴西也许会和中国在决赛相遇。”不过考虑到贝利走到哪就恭维哪的行事风格，也许这只是老人对中国足球的美好祝福。

买真茅台酒 茅台王子酒  
上安徽友谊名品网  
www.yymp168.com

星报时评  
XING BAO SHI PING

## 游客“黑名单”莫成“无牙老虎”

□张枫逸

今后，游客在旅游中出现严重不文明行为，将被拉进“黑名单”。4月6日晚，国家旅游局官网发布通知，《游客不文明行为记录管理暂行办法》即日起施行，全国游客不文明行为记录管理工作同时开展。（4月7日《法制晚报》）

去年底，两名中国游客大闹亚航航班后，国家旅游局曾将两名涉事游客不文明行为信息纳入《全国游客旅游不文明记录》，并通报当地的旅游业者，使这两名游客上了当地旅游行业中的“黑名单”。如今，《游客不文明行为记录管理暂行办法》的出台，进一步细化了规定措施，建立健全了“拉黑”不文明游客的长效机制。根据办法，游客出现6种不文明行为之一，由此受到行政处罚、法院判决承担法律责任，或造成严重社会不良影响的行为，将被列入“游客不文明行为记录”。除了旅游主管部门报送，“黑名单”信息还可以通过媒体报道和社会举报等渠道采集。

游客“黑名单”制度，受到舆论广泛好评，被寄予厚望。但任何“黑名单”都不是一“黑”就灵，游客“黑名单”能否真正让不文明游客“长记性”，关键看其有没有通上“高压电”，会让失信者付出多少代价。不过，从报道来看，公众恐怕要大失所望了。暂行办法并未设立实质性的处罚措施，“黑名单”更像是唬人的“无牙老虎”。比如，办法只是要求，旅游主管部门应将“游客不文明行为记录”信息通报游客本人，提示其采取补救措施，挽回不良影响，却并未提及游客不纠正不文明行为将如何处理；而“必要时向公安、海关、边检、交通、人民银行征信机构等部门通报游客不文明行为记录”的说法也很模糊，什么情形属于“必要”，通报后相关部门将怎样运用这些不文明记录，都是语焉不详。

要想游客“黑名单”发挥威力，就必须给“老虎”配上铁齿铜牙，踏石有印，抓铁留痕。今年年初，上海市文明办相关负责人透露，将联动航空公司、旅行社、旅游饭店等，形成游客旅游不文明信息通报、追责机制。这一做法值得推广，将游客“黑名单”在全国旅游行业内部共享，使其在景区买票时不能享受优惠，成为不受旅行社、宾馆酒店欢迎的人。同时，通过顶层设计协调相关部门，把游客“黑名单”纳入个人征信系统，让不文明游客在贷款、出境等方面寸步难行，使其不敢在出游时“任性”。

时事乱炖  
SHI SHI LUAN DUN

## 30年前“借”走的文物落入谁手？

□朱忠保

三十年前，第二次全国文物普查时，王连民家中的两件祖传古董被镇文化站“借走”，当时约定如果文物被国家保存，会给予经济补偿；如果国家不要，会原物退还给他。可是这一“借”就借了三十年，两件“传家宝”却再无消息。多次催问之后，王连民被告知“两件文物找不到了”。（4月7日《大河报》）

文物没有自己长出翅膀，不可能不翼而飞。现在找不到，只有三种可能：一是放在哪个地方，因为时间太久而忘记了，暂时未能找到；二是已经损坏，但损坏也应当有记载，毕竟是两件珍贵的文物，不可能轻易就损坏了；第三种可能就是被人拿走，据为己有。

据报道，文物上交之后，县里在人民文化馆搞了一个文物普查成果展览，但后来展览结束后，送去展览的文物却没了下文，既没有返还，也没有给补偿。

两件珍贵的文物，价值多少钱？会不会有人见到而眼开，带回家成为自己的了，以为时间太长了，当事人也忘记了，不会再追究了；知情人死的死，走的走，不会暴露了？一方面，作为公民个人的合法财产，受物权法的保护，即使最后认定是国家财产以充公，那么国家也应该给予一定的经济补偿，不能无偿剥夺；另一方面，就算国家不给予经济补偿，那也要给一个上缴国家的证据，不能就这么无端地消失了，有关部门必须给一个交待。

所以，一方面，当地有关部门应该给予公民一定的经济补偿，另一方面，又要全力追寻这两件文物的下落，而不能用“下落不明”结束此事，毕竟那属于国家财产。也只有追查到文物的下落，才能揭开内中的迷雾，给公众一个明白的交待。



老赖 王恒漫画

热点冷评  
RE DIAN LENG PING

## 别让加班成为“刽子手”

□前溪

3月24日一早，深圳36岁的IT男张斌被发现猝死在公司租住的酒店马桶上面。张斌是清华计算机硕士，生前就职于闻泰通讯公司深圳分公司，负责一个项目的软件开发。据其妻子闫女士说，张斌经常加班到凌晨，有时甚至到早上五六点钟，第二天上午又接着照常上班。闫女士认为，“他为了这个项目把自己活活累死了”。（4月7日《南方都市报》）

长时间连续加班，如此拼命，有多少人能够承受？猝死，或许是必然的宿命。一项涵盖北京、上海、广州、长沙、沈阳等7个城市的调查中，2/3的受访者认为自己的身体状况处于亚健康状态。有统计显示，巨大的工作压力导致我国每年过劳死亡的人数达60万人。张斌只不过是其中一个“牺牲品”。

年轻不能无限度开发，人是需要休息的，这些猝死者也是知道休息的宝贵，在生前也多说过“太累了”，可遇到工作，却仍然是要拼命加班，其实，在他们的身后是有一条鞭子的，那就是公司要求加班。从项目组微信群及邮件中的记录看，张斌经常连续加班到凌晨两三点甚至早上五六点，短暂休息后上午又开始工作。再铁打的人也经不起这么折腾。

猝死的“刽子手”，毫无疑问就是加班。《劳动法》规定，企业应保证劳动者每周至少休息一日，一个月加班不得超过36小时；用人单位生产经营需要，经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间，一般每日不得超过1小时。毫无疑问，之所以会发生猝死，恰恰与企业没有遵守法律有关。

严格按照法律，不要让加班成为员工健康的“刽子手”，这一方面需要法律得到严格遵守，这就需要监管部门加大监管力度，对于一些行业要重点监管，对于一些企业要重点监督，从而避免员工因为加班而发生意外；另一方面需要员工增强维权意识，要敢于对企业无限制的加班说“不”。职能部门要做员工的后盾，保障员工应有的权益。不让加班成“刽子手”，这也是依法治国的一个重要议题。

## 董明珠受聘为“十三五”国家发展规划专家委员会委员

近日，国家发展和改革委员会网站公布了“十三五”国家发展规划专家委员会名单，来自政府部门、权威智库、高校和知名企业的52位专家委员组成了豪华专家团，珠海格力集团有限公司、珠海格力电器股份有限公司董事长董明珠作为唯一女企业家委员位列其中。

在“十二五”规划的最后一年，我国“十三五”规划的编制工作已经启动。作为“国家智库”的一员，董明珠等专家委员将就国家层面的重大战略规划、政策措施以及工程项目等提供咨询意见和建议；对事关经济社会发展全局的重大问题提供咨询建议；对国家级重点专项规划、区域规划、主体功能区规划提供咨询论证意见和建议；对发展规划工作创新和

和制度建设提出咨询意见和建议……可以说，这些专家们的智力资源将与国家的健康发展紧密相连。

“十三五”时期是我国全面建成小康社会和全面深化改革的关键时期，确立消费主导型经济地位是保持经济发展的重大战略，因此专家委员大多数是知名经济学家，如樊纲、陈东琪、迟福林等，但同时，传统产业的转型升级问题也已成为影响中国经济可持续发展的重要因素，董明珠等知名企业家在中国传统产业领域有丰富的实践经验，他们的建议对规划的制定显得尤为重要。

董明珠自1990年加入格力电器，历任业务经理、经营部部长、部长、副总经理、总经理、副董事长兼总裁、董事长兼总裁等职务，

她的成长史可以说就是一部中国制造的“断代史”。而格力电器从一个不到20人濒临破产的小厂，发展成为如今家用空调年产能6000万套、商用空调550万套，占有全球30%市场份额的世界品牌，其成长历程更是中国制造业成长壮大的缩影。

国务院总理李克强曾多次强调，要以改革创新精神编制好“十三五”规划。他在2015年的政府工作报告中明确提出了“中国制造”的概念，表示制造业是我们的优势产业，在“中国制造2025”战略的九大领域中，最重要的就是建设制造业创新体系，要坚持创新驱动、智能转型、强化基础、绿色发展，加快从制造大国转向制造强国。而支撑格力成长的则是一套完整的，充满活力的自主创新工程体系，具体

来说，包括科技创新、管理创新、文化创新和营销创新四个方面，覆盖了理念体系、活动体系和组织体系。从这个层面上讲，格力的创新成长史及经验都是很好的创新范例。

其实，作为第十届、十一届、十二届全国人大代表，董明珠一直都很关注国计民生，积极为国家建言献策，先后就国有企业改制、奖励技术创新、完善政府采购自主创新产品政策、进一步完善国家扶持自主创新政策等问题向人大提出建议，引发社会各界的广泛关注。如今，作为国家“十三五”国家发展规划专家委员会委员，董明珠身上肩负着更多的责任，也必将会在“国家智库”的“新岗位”上为国家的繁荣富强贡献更多的才智。